Pauta Control 2 Otoño 2002

Pregunta 1

a) Indique cuáles desventajas del método de Análisis por Categorías son superadas por el método de Análisis de Clasificación Múltiple y cuáles no.

Las desventajas de AxC mencionadas en clase y en la lectura son:

· No hay medidas de bondad de ajuste, por lo cual no se puede saber que tan buena es la calibración.

· No hay estadígrafos.

· Los valores estimados para las distintas celdas no son igualmente confiables, debido a que se una distinto número de observaciones para calcularlos.

· Las celdas que corresponden a valores extremos son las menos confiables de todas y las más críticas para predicción.

· No existe una forma efectiva de elegir entre variables para clasificación, ni para elegir la mejor forma de agrupación.

· El procedimiento suprime la información de la varianza al interior de una celda.

· No permite extrapolación.

· Se requiere muchos datos.

· Agregar otra variable aumenta enormemente el número de categorías.

Lasventajas de ACM sobre AxC mencionadas en clase y en la lectura son:

· Estadígrafos, incluyendo medida de bondad de ajuste.

· Los valores por cada celda contienen más información, dejando de depender del número de observaciones en una celda específica.

· Permite modelar casos extremos.

· ANOVA permite elegir variables y agrupaciones mediante un procedimiento estadístico.

b) Discuta el uso de un término constante en la modelación de generación de viajes por regresión lineal, indicando cuáles son los argumentos a favor y en contra.

Argumentos comentados en clase.

A favor
En contra

El hecho de imponer el paso por el origen a una curva, puede afectar el ajuste en la zona en que se encuentran los valores usados para calibrar, y los que se usarán para predecir.
Si el modelo es correcto, las ecuaciones debieran pasar por el origen (un hogar “nulo” no debiera generar viajes). Si se obtiene interceptos grandes, entonces los modelos debieran rechazarse; en cambio, si se obtienen interceptos no significativamente distintos de cero, entonces se podría ajustar curvas sin ellos.

c) Identifique un caso en el cuál se podría esperar correlación entre las variables que explican la generación de viajes. Indique una forma de enfrentar ese problema para el caso mencionado.

Existe muchos casos que se puede mencionar. Un ejemplo mencionado en clases fue la correlación entre las variables: ingreso familiar y número de trabajadores en el hogar. Una forma de resolver ese problema específico sería por ejemplo usar ingreso familiar per cápita, en vez de ingreso, lo cual no elimina la correlación pero si la reduce.

d) Identifique un caso en que se podría esperar heteroscedasticidad en los errores de un modelo de regresión para generación de viajes. Indique una forma de enfrentar ese problema para el caso mencionado. 

Un caso mencionado en clases es el de regresión a nivel zonal usando totales zonales, en que podría haber heteroscedasticidad asociada al tamaño de las zonas. Una forma de resolverlo sería usar medias zonales.

Pregunta 2

Analice los siguientes modelos indicando cuál escogería y porqué. Con los modelos que usted considera el mejor y el peor, realice predicciones de generación de viajes para su propio hogar, indicando el valor que toman cada una de las variables. Realice los supuestos adicionales que considere necesarios. Proponga una especificación alternativa al mejor modelo encontrado que usted esperaría resultase aún mejor.

M1: VIAJES = 0,87 + 0,7 NPER + 0,3 NTRAB + 0,27 NEST






 (5,8)    (1,7)             (1,5)                (0,9)



R2=0,56

M2: VIAJES = 0,63 - 0,2 NPER + 0,63 NTRAB + 0,81 NEST + 0,58 IALTO




 (5,1)    (1,8)             (1,2)                (0,8) 
         (2,1)

R2=0,58

M3: VIAJES = 0,59 +  0,96 NTRAB + 0,87 NEST






 (4,8)    (3,7)                  (2,9)





R2=0,55

M4: VIAJES = 0,47 + 0,52 NPER* +  0,91 NTRAB + 0,84 NEST






 (4,6)    (3,5)                 (2,8)

     (2,6)


R2=0,57

Los modelos M1 y M2 presentan variables correlacionadas (NPER con NTRAB y NEST; NPER y NTRAB con ingreso), por lo cual deben ser descartados. M2 presenta el problema en mayor grado, lo cual puede explicar que se obtenga un parámetro de signo incorrecto (es el peor modelo).

Los modelos M3 y M4 no presentan los problemas de correlación de los otros, y arrojan parámetros de signo correcto y significativamente distintos de cero. El término constante no es demasiado alto, aunque significativamente distinto de cero. Los valores del R2 son parecidos, siendo levemente mayor el de M4. Dado que M3 es una versión restringida de M4, se puede hacer un test F.

F=(R2/r)/((1-R2)/(N-k))=((0,57-0,55)/1)/((1-0,57)/(300-4))=13,7

Fc=3,84 ( Se rechaza H0, el parámetro adicional tiene un aporte significativo a la explicación de la varianza de la variable dependiente.

Evaluación para un hogar. Ejemplo: un hogar con 5 personas, 2 trabajadores, 1 estudiante, ingreso alto.

M4: Viajes = 0,47 + 0,52 (5-2-1) + 0,91 2 + 0,84 1 = 4,17

M2: Viajes = 0,63 – 0,2 5 + 0,62 2 + 0,81 1 + 0,58 = 2,26

Especificación alternativas: las posibilidades son infinitas. Un ejemplo es incorporar una variable de ingreso que no esté correlacionada con el tamaño del hogar, como dummy ingreso alto definida en base a ingreso familiar per cápita.
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